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1. CZĘŚĆ OGÓLNA
1.1. Nazwa nadana zamówieniu przez Zamawiającego.

Nazwa inwestycji:
Budowa kanalizacji sanitarnej  - Wieluń ul. Zamiejska
Zamawiający:

Gmina Wieluń
Plac Kazimierza Wielkiego 1

978-300 Wieluń

1.2. Przedmiot i zakres stosowania specyfikacji technicznej.

     Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru
robót budowlanych, które zostaną wykonane w ramach budowy kanalizacji sanitarnej w Wieluniu
ul. Zamiejska.
     Specyfikacja techniczna wchodzi w skład dokumentacji przetargowej i kontraktowej przy
zleceniu i realizacji zadania inwestycyjnego wymienionego w pkt. 1.1.
     Dopuszcza się odstępstwa, z zachowaniem zasad sztuki budowlanej, od wymagań podanych 
w niniejszej specyfikacji tylko dla małych, prostych i drugorzędnych robót o niewielkim znaczeniu.

1.3. Zakres robót objętych ST.

     Specyfikacja techniczna obejmuje wszystkie czynności występujące przy montaŜu sieci
wodociągowej i kanalizacyjnej z rur tworzyw sztucznych wraz z obiektami i urządzeniami na tych
sieciach a takŜe roboty tymczasowe oraz prace towarzyszące.

Zakres robót dla sieci kanalizacyjnej:
− montaŜ przewodu kanalizacyjnego z rur PVC-U, fi 200 mm 

- 134,0 m
− montaŜ przewodu kanalizacyjnego z rur PVC-U, fi 160 mm

- 16,5 m

− montaŜ studzienki rewizyjnej z kręgów betonowych Ø1000mm
z Ŝeliwnym włazem zatrzaskowym klasy D400                                               - 5 szt

− montaŜ studzienki inspekcyjnej z PVC-C, fi 425 mm
z Ŝeliwnym włazem klasy D400

- 4 szt

Rozbiórka i odtworzenie konstrukcji drogi:
− mechaniczne rozebranie nawierzchni na długości projektowanej sieci,
− odbudowa konstrukcji jezdni .

Roboty tymczasowe:
− wykopy liniowe o ścianach pionowych
− aŜurowe umocowanie ścian wykopów
− wykonanie podłoŜa piaskowego i piaskowo-Ŝwirowego
− zasypanie wykopów wraz z zagęszczeniem obsypki i zasypki.
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Prace towarzyszące:
1. Geodezyjne wytyczenie trasy kanalizacji.
2. Projekt i organizacja tymczasowej organizacji ruchu
3. Badanie współczynnika zagęszczenia gruntu
4. Geodezyjna inwentaryzacja powykonawcza

SZCZEGÓŁOWY WYKAZ ILO ŚCI ROBÓT ZIEMNO – MONTA śOWYCH ZAWIERA
„PRZEDMIAR ROBÓT”.

1.4. Informacje o terenie budowy.
     Projektowana kanalizacja sanitarna zlokalizowana będzie:

• w pasie dróg osiedlowych – nawierzchnia asfaltowa;
• na terenie działek będących własnością Gminy Wieluń.

    Na trasie prowadzenia kanalizacji występują kolizje z istniejącą kanalizacją sanitarną i siecią
wodociągową.

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót.

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót oraz za ich zgodność z: 
− dokumentacją projektową, ST
− postanowieniami zawartymi w WTWiO Sieci Kanalizacyjnych (zeszyt nr 9)
− poleceniami Inspektora Nadzoru
− sztuką budowlaną.

Dokumentacja projektowa, którą Zamawiający przekaŜe Wykonawcy po podpisaniu Umowy
zawierać będzie następujące części:

− projekt budowlany i wykonawczy w zakresie i stopniu dokładności niezbędnym do realizacji
robót budowlanych

− ST wykonania i odbioru robót
− przedmiary robót
− informację dotyczącą bezpieczeństwa i ochrony zdrowia.

1.5.1. Przekazanie terenu budowy
Zamawiający w terminie określonym w dokumentach umowy przekaŜe Wykonawcy teren budowy
wraz ze wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi, przekaŜe:
dziennik budowy oraz dwa egzemplarze dokumentacji projektowej i dwa komplety STWiORB,
planszę tyczenia, a Wykonawca we własnym zakresie wdroŜy.
Na Wykonawcy spoczywa odpowiedzialność za ochronę przekazanych mu punktów pomiarowych
do chwili odbioru końcowego robót. Uszkodzone lub zniszczone znaki geodezyjne Wykonawca
odtworzy i utrwali na własny koszt. Zaplecze budowy do ustalenia z Zamawiającym

1.5.2. Organizacja robót, przekazanie placu budowy.
     Zamawiający, w terminie określonym w dokumentach umowy przekaŜe Wykonawcy teren
budowy wraz ze wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi, Dziennik
Budowy oraz 1 egzemplarz Dokumentacji Projektowej i 1 komplet ST.
     Zamawiający wskaŜe oznaczone na planie sytuacyjnym instalacje i urządzenia podziemne i
nadziemne oraz ew. repery geodezyjne.

1.5.3.   Zabezpieczenie interesó  w os  ó  b trzecich.  
     Wykonawca jest odpowiedzialny za przestrzeganie obowiązujących przepisów oraz powinien
zapewnić ochronę własności publicznej i prywatnej.
Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji i urządzeń zlokalizowanych na powierzchni terenu i
pod jego poziomem, takich jak rurociągi, kable, znaki geodezyjne, itp. Wykonawca zapewni
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właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji i urządzeń w czasie
trwania budowy. O fakcie przypadkowego uszkodzenia tych instalacji Wykonawca bezzwłocznie
powiadomi Inspektora Nadzoru i zainteresowanych uŜytkowników oraz będzie z nimi
współpracował, dostarczając wszelkiej pomocy przy dokonywaniu napraw. Wykonawca będzie
odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działania uszkodzenia instalacji na powierzchni
ziemi i urządzeń podziemnych wykazanych w dokumentach dostarczonych mu przez
Zamawiającego. W trakcie trwania robót Wykonawca nie moŜe uniemoŜliwiać uŜytkowania
nieruchomości prywatnych i publicznych zgodnie z ich przeznaczeniem, a w szczególności nie
moŜe uniemoŜliwiać dojazdu do nieruchomości pojazdom słuŜb ratownictwa medycznego i p.poŜ.

1.5.4.   Wymagania dotyczą  ce ochrony   ś  rodowiska.  
     Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy i
normatywy z zakresu ochrony środowiska naturalnego. W czasie trwania budowy i wykonywania
robót wykończeniowych Wykonawca będzie:
a) utrzymywać teren budowy i wykopy w stanie bez wody stojącej,
b) podejmować wszelkie konieczne kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i norm

dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół terenu budowy,
c) będzie unikać szkodliwych działań , szczególnie w zakresie zanieczyszczeń powietrza, wód

gruntowych nadmiernego hałasu i innych szkodliwych dla środowiska i otoczenia czynników
powodowanych działalnością przy wykonywaniu robót budowlanych .

1.5.4.   Warunki bezpieczeń  stwa pracy i ochrony przeciwpo  Ŝ  arowej na budowie.  
     Podczas realizacji robót wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpieczeństwa
i higieny pracy. W szczególności Wykonawca ma obowiązek wykluczyć pracę personelu w
warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich
wymagań sanitarnych. Uznaje się, Ŝe wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań
określonych powyŜej nie podlegaj ą odrębnej zapłacie i są uwzględnione w cenie umownej.
Kierownik budowy , zgodnie z art. 21a ustawy Prawo budowlane, jest zobowiązany do spo-
rządzenia planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia , zwanego planem „bioz". Wykonawca
winien przestrzegać przepisy w zakresie bezpieczeństwa przeciwpoŜarowego. Wykonawca będzie
stale utrzymywał wyposaŜenie przeciwpoŜarowe w stanie gotowości, zgodnie z zaleceniami
odpowiednich przepisów bezpieczeństwa przeciwpoŜarowego. Wykonawca będzie odpowiedzialny
za wszelkie straty spowodowane poŜarem wywołanym jako rezultat realizacji robót albo przez
personel Wykonawcy.

 1.5.6. Ochrona własności publicznej i prywatnej
Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji na powierzchni ziemi i za urządzenia podziemne,
takie jak rurociągi, kable itp. oraz uzyska od odpowiednich władz będących właścicielami tych
urządzeń potwierdzenie informacji dostarczonych mu przez Zamawiającego w ramach planu ich
lokalizacji. Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych
instalacji i urządzeń w czasie trwania budowy. Wykonawca zobowiązany jest umieścić w swoim
harmonogramie rezerwę czasową dla wszelkiego rodzaju robót, które mają być wykonane w
zakresie przełoŜenia instalacji i urządzeń podziemnych na terenie budowy i powiadomić Inspektora
i władze lokalne o zamiarze rozpoczęcia robót.
O fakcie  przypadkowego  uszkodzenia tych   instalacji   Wykonawca  bezzwłocznie  powiadomi
Inspektora i zainteresowane władze oraz będzie z nimi współpracował dostarczając wszelkiej
pomocy potrzebnej przy dokonywaniu napraw. Wykonawca będzie odpowiadać za wszelkie
spowodowane przez jego działania uszkodzenia instalacji na powierzchni ziemi i urządzeń
podziemnych wykazanych w dokumentach dostarczonych mu przez Zamawiającego.

1 .5.7. Ograniczenie obciąŜeń osi pojazdów
Wykonawca stosować się będzie do ustawowych ograniczeń obciąŜenia na oś przy transporcie
materiałów i wyposaŜenia na i z terenu robót. Uzyska on wszelkie niezbędne zezwolenia od władz
co do przewozu nietypowych wagowo ładunków i w sposób ciągły będzie o kaŜdym takim
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przewozie powiadamiał Inspektora. Pojazdy i ładunki powodujące nadmierne obciąŜenie osiowe nie
będą dopuszczone na świeŜo ukończony fragment budowy w obrębie terenu budowy i Wykonawca
będzie odpowiadał za naprawę wszelkich robót w ten sposób uszkodzonych, zgodnie z poleceniami
Inspektora, 

1.5.5.   Warunki dotyczą  ce organizacji ruchu.  
     Wykonawca zobowiązany jest do prowadzenia prac w pasie drogi gminnej w sposób
zapewniający bezpieczne korzystanie z nich przez pojazdy i pieszych.
Wykonawca winien opracować i uzgodnić z właścicielem drogi projekt organizacji ruchu na czas
wykonywania robót.

l .5.6. Ochrona i utrzymanie robót
Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały i urządzenia uŜywane
do robót od daty rozpoczęcia do daty zakończenia robót (do wydania potwierdzenia zakończenia
przez Inspektora). Wykonawca będzie utrzymywać roboty do czasu odbioru ostatecznego.
Utrzymanie powinno być prowadzone w taki sposób, aby budowla drogowa lub jej elementy były w
zadowalającym stanie przez cały czas, do momentu odbioru ostatecznego.
Jeśli Wykonawca w jakimkolwiek czasie zaniedba utrzymanie, to na polecenie Inspektora powinien
rozpocząć roboty utrzymaniowe nie później niŜ w 24 godziny po otrzymaniu tego polecenia
 
1.5.7. Nie zastosowanie się do poleceń Inspektora
Polecenia Inspektora będą wykonywane nie później niŜ w czasie przez niego wyznaczonym, po ich
otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą zatrzymania robót. Skutki finansowe z tego tytułu ponosi
Wykonawca. 

l .5.8. Odtworzenie i wyznaczenie trasy ujęto w poszczególnych pozycjach cen jednostkowych
kosztorysu

1.5.9.   Zabezpieczenie terenu budowy.  

     Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu budowy w okresie trwania realizacji
kontraktu aŜ do zakończenia i odbioru ostatecznego robót. Koszt zabezpieczenia terenu budowy nie
podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, Ŝe jest włączony w cenę umowną.

1.6. Dokumentacja robót montaŜowych kanalizacji sanitarnej.

Dokumentację robót montaŜowych sieci kanalizacyjnej stanowią:
1. projekt budowlany, opracowany zgodnie z Rozp. Min. Infrastruktury z dnia 03.07.2003r. w

sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego (Dz.U. z 2003r. Nr 120,
poz.1133),

2. specyfikacje techniczne wykonania i odbioru , opracowana zgodnie z Rozp. Min.
Infrastruktury z dnia 02.09.2004r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji
projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz
programu funkcjonalno-uŜytkowego (Dz.U z 2004r. Nr 202, póz.2072),

3. dziennik budowy prowadzony zgodnie z Rozp. Min. Infrastruktury z dnia 26.06.2002r. w
sprawie dziennika budowy, montaŜu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia
zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia (Dz.U. z 2002r. Nr
108, póz. 953 z późn. zmianami),

4. dokumenty świadczące o dopuszczeniu do obrotu i powszechnego lub jednostkowego
zastosowania uŜytych wyrobów budowlanych, zgodnie z ustawą z dnia 16 kwietnia 2004r. o
wyrobach budowlanych (Dz.U. z 2004r. Nr 92, póz. 881),

5. protokoły z odbiorów częściowych, końcowych i robót zanikających , z załączonymi
protokołami z badań kontrolnych,
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6. dokumentacja powykonawcza czy ww. części składowe dokumentacji robót z naniesionymi
zmianami dokonanymi w toku wykonywania robót (zgodnie z art.3, pkt 14 ustawy Prawo
budowlane z dnia 7 lipca 1994r - tekst jednolity Dz. U. z 2003r. nr 207, póz.2016 z
późniejszymi zmianami).

1.7. Zgodność robót z dokumentacją projektową.

     Wykonawca robót  jest  odpowiedzialny za  jakość ich  wykonania  oraz  za ich  zgodność z
dokumentacja projektową, ST i poleceniami Inspektora Nadzoru.
Dokumentacja  Projektowa,  ST  oraz  dodatkowe  dokumenty  przekazane  Wykonawcy  przez
Inspektora  Nadzoru  stanowią załączniki  do  umowy a  wymagania  wyszczególnione  w  choćby
jednym z nich są obowiązujące dla Wykonawcy tak, jakby zawarte były w całej dokumentacji.
Wykonawca nie moŜe wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentach kontraktowych a o ich
wykryciu winien natychmiast powiadomić Inspektora Nadzoru, który dokona odpowiednich zmian i
poprawek.  W przypadku stwierdzenia ewentualnych  rozbieŜności  podane na rysunku wielkości
liczbowe wymiarów są waŜniejsze od odczytu ze skali rysunków. Wszystkie wykonane roboty i
dostarczone materiały mają być zgodne z Dokumentacją projekt ową i ST.
Wielkości określone w Dokumentacji projektowej i w ST będą uwaŜane za wartości docelowe, od
których dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. Cechy materiałów
i elementów budowli muszą być jednorodne i wykazywać zgodność z określonymi wymaganiami a
rozrzuty tych cech nie mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału tolerancji. W przypadku, gdy
dostarczone materiały lub wykonane roboty nie będą zgodne z dokumentacją projektową lub ST i
mają wpływ na niezadowalającą jakość elementu budowli, to takie materiały zostaną zastąpione
innymi a elementy budowli rozebrane i wykonane ponownie na koszt Wykonawcy.

1.8.Określenia podstawowe.

 UŜyte w STWiORB wymienione poniŜej określenia naleŜy rozumieć w kaŜdym przypadku
następująco:

1. Dokument umowy - Umowa pomiędzy Zamawiającym, a Wykonawcą regulująca prawnie
wykonanie przedmiotowych prac wraz z określeniem wszystkich niezbędnych wymagań
zamówienia.

2. Dziennik budowy - dziennik, wydany zgodnie z obowiązującymi przepisami, stanowiący
urzędowy dokument przebiegu robót budowlanych oraz zdarzeń i okoliczności
zachodzących w toku wykonywania robót.

3. Kierownik budowy - osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upowaŜniona do kierowania
robotami i do występowania w jego imieniu w sprawach realizacji kontraktu.

4. Konstrukcja nawierzchni - układ warstw nawierzchni wraz ze sposobem ich połączenia.
5. Kanalizacja   sanitarna   -   sieć   przewodów   zewnętrznych   wraz   z   uzbrojeniem   i

urządzeniami pomocniczymi, przeznaczona do odprowadzania ścieków bytowo -
gospodarczych (sanitarnych), 

6. Kanalizacja deszczowa -  sieć  kanalizacyjna zewnętrzna przeznaczona do  odprowadzania
ścieków opadowych,

7. Kanał - liniowa budowla przeznaczona do grawitacyjnego odprowadzania ścieków,
8. Kanał deszczowy - kanał przeznaczony do odprowadzania ścieków opadowych,
9. Komora  kanalizacyjna  -  komora  rewizyjna  na  kanale  przełazowym   przeznaczona  do

kontroli   i prawidłowej eksploatacji kanałów, 
10.Komora robocza - zasadnicza część studzienki lub komory przeznaczona do czynności

eksploatacyjnych. Wysokość komory roboczej jest to odległość pomiędzy rzędną dolnej
powierzchni płyty lub innego elementu przykrycia studzienki lub komory, a rzędną
spocznika

11. Komin włazowy - szyb połączeniowy komory roboczej z powierzchnią ziemi, przeznaczony
do zejścia obsługi do komory roboczej,

12.Kineta - wyprofilowany rowek w dnie studzienki, przeznaczony do przepływu w nim
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ścieków, 1.4.13.Laboratorium   -  drogowe  lub  inne  laboratorium  badawcze,
zaakceptowane  przez  Zamawiającego, niezbędne do przeprowadzenia wszelkich badań i
prób związanych z oceną jakości materiałów oraz robót. 

13.Materiały - wszelkie tworzywa niezbędne do wykonania robót, zgodne z dokumentacją
projektową i specyfikacjami technicznymi, zaakceptowane przez Inspektora. 

14.Nawierzchnia - warstwa lub zespół warstw słuŜących do przejmowania i rozkładania
obciąŜeń od ruchu na podłoŜe gruntowe i zapewniających dogodne warunki dla ruchu. 

15.Niweleta - wysokościowe i geometryczne rozwinięcie na płaszczyźnie pionowego przekroju
w osi drogi lub obiektu mostowego. 

16. Inspektor - osoba wymieniona w danych kontraktowych (wyznaczona przez Zamawiającego,
o której wyznaczeniu poinformowany  jest Wykonawca), odpowiedzialną za nadzorowaniem
robót i administrowanie kontraktem. 

17.Odpowiednia (bliska) zgodność - zgodność wykonywanych robót z dopuszczonymi
tolerancjami, a jeśli przedział tolerancji nie został określony - z przeciętnymi tolerancjami,
przyjmowanymi zwyczajowo dla danego rodzaju robót budowlanych.

18.Pas drogowy - wydzielony liniami rozgraniczającymi pas terenu przeznaczony do
umieszczania w nim drogi oraz drzew i krzewów. Pas drogowy moŜe równieŜ obejmować
teren przewidziany do rozbudowy drogi i budowy urządzeń chroniących ludzi i środowisko
przed uciąŜliwościami powodowanymi przez ruch na drodze. 

19.Pobocze - część korony drogi przeznaczona do chwilowego zatrzymywania się pojazdów,
umieszczenia urządzeń bezpieczeństwa ruchu i wykorzystywana do ruchu pieszych, słuŜąca
jednocześnie do bocznego oparcia konstrukcji nawierzchni.

20.PodłoŜe - grunt rodzimy lub nasypowy, leŜący pod nawierzchnią do głębokości
przemarzania. 

21.Polecenie Inspektora - wszelkie polecenia przekazane Wykonawcy przez Inspektora, w
formie pisemnej, dotyczące sposobu realizacji robót lub innych spraw związanych z
prowadzeniem budowy, 

22.Projekt organizacji robót - projekt prowadzenia prac sporządzony przez i na koszt
Wykonawcy. 

23.Projektant - uprawniona osoba prawna lub fizyczna będąca autorem dokumentacji
projektowej. 

24.Przedsięwzięcie budowlane - kompleksowa realizacja nowego połączenia drogowego lub
całkowita modernizacja (zmiana parametrów geometrycznych trasy w planie i przekroju
podłuŜnym) istniejącego połącze

25.Przeszkoda sztuczna - dzieło ludzkie, stanowiące utrudnienie w realizacji zadania
budowlanego, na przykład droga, kolej, rurociąg itp. 

26.Przetargowa dokumentacja projektowa - część dokumentacji projektowej, która wskazuje
lokalizację, charakterystykę i wymiary obiektu będącego przedmiotem robót. 

27.Rejestr obmiarów - akceptowany przez Inspektora zeszyt z ponumerowanymi stronami,
słuŜący do wpisywania przez Wykonawcę obmiaru  dokonywanych robót w formie
wyliczeń,  szkiców  i  ew. dodatkowych załączników. Wpisy w rejestrze obmiarów podlegają
potwierdzeniu przez Inspektora. 

28.Rekultywacja - roboty mające na celu uporządkowanie i przywrócenie pierwotnych funkcji
terenom naruszonym w czasie realizacji zadania budowlanego.

29.Studzienka rewizyjna - na kanale nieprzełazowym przeznaczona do kontroli i prawidłowej
eksploatacji kanałów,

30.Szerokość  uŜytkowa  obiektu   -   szerokość jezdni   (nawierzchni)  przeznaczona  dla
poszczególnych rodzajów ruchu oraz szerokość chodników mierzona w świetle poręczy
mostowych z wyłączeniem konstrukcji przyjezdni dołem oddzielającej ruch kołowy od
ruchu pieszego. 

31.Ślepy kosztorys - wykaz robót z podaniem ich ilości (przedmiarem) w kolejności
technologicznej ich wykonania. 

32.Właz kanałowy - element Ŝeliwny przeznaczony do przykrycia podziemnych studzienek
rewizyjnych lub komór kanalizacyjnych, umoŜliwiający dostęp do urządzeń
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kanalizacyjnych, 
33.Wpust deszczowy - urządzenie do odbioru ścieków opadowych, spływających do kanału z

utwardzonych powierzchni terenu,
34.Zadanie budowlane - część przedsięwzięcia budowlanego, stanowiąca odrębną całość

konstrukcyjną lub technologiczną, zdolną do samodzielnego spełnienia przewidywanych
funkcji techniczno-uŜytkowych. Zadanie moŜe polegać na wykonywaniu robót związanych z
budową, modernizacją, utrzymaniem oraz ochroną budowli drogowej lub jej elementu. :

35.  Studzienka niewłazowa (inspekcyjna) - naleŜy przez to rozumieć studzienkę przystosowaną
do wykonywania czynności eksploatacyjnych i kontrolnych z powierzchni terenu za pomocą
urządzeń hydraulicznych.

1.9. Stosowanie się do prawa i innych przepisów.
.

Wykonawca zobowiązany jest znać wszelkie przepisy wydane przez organy administracji
państwowej i samorządowej, które są w jakikolwiek sposób związane z robotami i będzie w pełni
odpowiedzialny za ich przestrzeganie podczas prowadzenia robót.
Wykonawca w sposób ciągły będzie informować Inspektora Nadzoru o swoich działaniach,
przedstawiając kopie zezwoleń i inne dokumenty.

2. MATERIAŁY.

Materiały stosowane do budowy sieci kanalizacyjnych powinny mieć:
• oznakowanie znakiem CE co oznacza, Ŝe dokonano oceny ich zgodności ze

zharmonizowaną normą europejską wprowadzoną do zbioru Polskich Norm, z europejską
aprobatą techniczną lub kraj ową specyfikacją techniczną państwa członkowskiego Unii
Europejskiej lub Europejskiego Obszaru Gospodarczego, uznaną przez Komisję Europejską
za zgodną z wymaganiami podstawowymi lub

• deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej wydaną przez producenta,
jeŜeli dotyczy ona wyrobu umieszczonego w wykazie wyrobów mających niewielkie
znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa określonymi przez Komisję Europejską, lub
oznakowanie znakiem budowlanym, co oznacza ,Ŝe są to wyroby nie podlegające
obowiązkowemu oznakowaniu CE, dla których dokonano oceny zgodności z Polską Normą
lub aprobatą techniczną, bądź uznano za „regionalny wyrób budowlany".

Wykonawca uzyska, przed zastosowaniem wyrobu, akceptację Inspektora nadzoru.

 2.1. Rodzaje materiałów.

Rury i kształtki z PVC-U do kanalizacji.
Rury i kształtki – zgodnie z normami: PN-EN 1401-1:1999.
Studzienki kanalizacyjne  - zgodnie z normą PN-EN 1917:2004
Piasek 
Piasek na podsypkę I obsypkę rur – zgodnie z normą: PN-B-11113:1996

3. SPRZĘT.

Wykonawca jest zobowiązany do uŜywania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt uŜywany do robót powinien być
zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien odpowiadać, pod względem typów i ilości, wskazaniom
zawartym w ST . Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie
z zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, ST i wskazaniach Inspektora nadzoru w
terminie przewidzianym umową. Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania
robót ma być utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Sprzęt ten winien spełniać normy
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ochrony środowiska i przepisy dotyczące jego uŜytkowania. Wykonawca dostarczy Inspektorowi
nadzoru kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do uŜytkowania, tam gdzie jest
to wymagane przepisami.
JeŜeli dokumentacja projektowa lub ST przewidują moŜliwość wariantowego uŜycia sprzętu przy
wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi Inspektora Nadzoru o swoim zamiarze wyboru i
uzyska jego akceptację przed uŜyciem sprzętu. Wybrany sprzęt, po akceptacji Inspektora nadzoru,
nie moŜe być później zmieniany bez jego zgody.

4. TRANSPORT.

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu.
.
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną
niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości przewoŜonych materiałów. Liczba
środków transportu będzie zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w
dokumentacji projektowej, ST i wskazaniach Inspektora Nadzoru w terminie przewidzianym
umową. Wszystkie przewoŜone materiały powinny być transportowane zgodnie z wytycznymi ich
producentów.

4.2. Wymagania dotyczące przewozu po drogach publicznych.
.
Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu
drogowego w odniesieniu do dopuszczalnych obciąŜeń na osie i innych parametrów technicznych.
Środki transportu nie odpowiadające warunkom dopuszczalnych obciąŜeń na osie mogą być
dopuszczone przez właściwy zarząd drogi pod warunkiem przywrócenia stanu pierwotnego
uŜytkowanych odcinków dróg na koszt Wykonawcy. Wykonawca będzie usuwać na bieŜąco, na
własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych.

4.3. Transport rur i kształtek z
PVC.                                                                                                  .
Rury w wiązkach muszą być transportowane na samochodach o odpowiedniej długości.
Wyładunek rur w wiązkach wymaga uŜycia podnośnika widłowego z płaskimi widełkami lub
dźwignią z belką umoŜliwiająca zaciskanie się zawiesin na wiązce. Nie wolno stosować zawiesin z
lin metalowych lub łańcuchów. Z uwagi na specyficzne właściwości rur z tworzyw sztucznych
naleŜy przy transporcie zachowywać następujące dodatkowe wymagania:

• przewóz rur moŜe być wykonywany wyłącznie samochodami skrzyniowymi lub pojazdami
posiadającymi boczne wsporniki o maksymalnym rozstawie 2,0m;

• przewóz powinno się wykonać przy temperaturze powietrza (-) 5°C do (+) 30°C, przy czym
powinna być zachowana szczególna ostroŜność przy temperaturach ujemnych, z uwagi na
zwiększoną kruchość tworzywa

• wysokość ładunku na samochodzie nie powinna przekraczać l,0m
• rury powinny być zabezpieczone przed zarysowaniem przez podłoŜenie tektury falistej i

desek pod łańcuchy spinające boczne ściany skrzyń samochodu 
• przy załadowaniu rur nie moŜna ich rzucać ani przetaczać po pochylni 
• przy długościach większych niŜ długość pojazdu, wielkość zwisu rur nie moŜe przekraczać

l,0m.
Kształtki wodociągowe z tworzyw sztucznych naleŜy przewozić w odpowiednich pojemnikach z
zachowaniem ostroŜności jak dla rur .

4.4 Transport kręgów betonowych
Transport powinien odbywać się samochodami  w pozycji wbudowania lub prostopadle do pozycji
wbudowania. W celu usztywnienia ułoŜenia elementów oraz zabezpieczenia styku ze ścianami
środka transportu naleŜy stosować przekładki, rozpory i kliny z drewna, gumy lub innych
odpowiednich materiałów oraz cięgna z drutu do podkładów lub zaczepów na środkach
transportowych.
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4.5 Transport studzienek kanalizacyjnych
Elementy studzienek kanalizacyjnych Ø 425 mm naleŜy transportować w sposób zabezpieczający
przed ich uszkodzeniem.
4.6 Transport włazów kanałowych
Włazy kanałowe mogą być transportowane dowolnymi środkami komunikacyjnymi. Włazy naleŜy
podczas transportu zabezpieczyć przed przemieszczeniem i uszkodzeniem.

5. WYKONYWANIE ROBÓT.

5.1. Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót.
.Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową lub kontraktem oraz za
jakość zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją
projektową, wymaganiami ST oraz poleceniami Inspektora nadzoru.
Decyzje Inspektora nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót
będą oparte na wymaganiach sformułowanych w dokumentach umowy, dokumentacji projektowej i
w ST a takŜe w normach i wytycznych. Polecenia Inspektora nadzoru dotyczące realizacji robót
będą wykonywane przez Wykonawcę nie później niŜ w czasie przez niego wyznaczonym, pod
groźbą wstrzymania robót. Skutki finansowe z tytułu wstrzymania robót w takiej sytuacji ponosi
Wykonawca. W czasie wykonywania robót montaŜowych sieci wodociągowej naleŜy ściśle
przestrzegać instrukcji i zaleceń producentów wszystkich materiałów zastosowanych do ich
budowy.

5.2.Czynności geodezyjne na budowie.

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za pełną obsługę geodezyjną przy wykonywaniu wszystkich
elementów robót określonych w dokumentacji projektowej lub przekazanych na piśmie przez
Inspektora nadzoru. Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę w
wytyczeniu i wykonywaniu robót zostaną, jeśli wymagać będzie Inspektor nadzoru, poprawione
przez Wykonawcę na własny koszt.
Wykonawca zapewni stałe zatrudnienie uprawnionego geodety, który będzie słuŜył równieŜ pomocą
Inspektorowi nadzoru przy sprawdzaniu lokalizacji i rzędnych. Wykonawca zapewni oznakowanie i
zabezpieczenie przed uszkodzeniem stałych i tymczasowych reperów i sieci punktów
odwzorowania. Szkice sytuacyjne reperów i ich rzędne (sprawdzone przez geodetę) Wykonawca
przekaŜe Inspektorowi nadzoru.

5.3.Warunki przystąpienia do robót.

Przed przystąpieniem do montaŜu sieci kanalizacyjnej naleŜy:
• dokonać   geodezyjnego wytyczenia trasy sieci wodociągowej i kanału sanitarnego   - zgodnie z

wykazem współrzędnych geodezyjnych zawartych w projekcie budowlanym
• wykonać   wykopy z umocnieniem,   ś  cian   - zgodnie z projektem budowlanym
• obniŜ  y  ć   poziom wody gruntowej   na czas wykonywania robót podstawowych (w przypadku

wystąpienia wysokiego poziomu wód gruntowych lub opadowych)
• przygotować       pod      ł      o      Ŝ      e pod ruroci      ą      g       - zgodnie z projektem budowlanym.
• przygotować podłoŜe pod przepompownię       - zgodnie z projektem budowlanym.

5.4.MontaŜ rurociągów.

MontaŜ rurociągów moŜe odbywać się dwoma metodami:
• montaŜ odcinków rurociągów na powierzchni terenu i opuszczenie ich do wykopu
• montaŜ odcinków rurociągów w wykopie.

Rury w wykopie powinny być ułoŜone w osi montowanego przewodu. Na całej długości powinny
przylegać do podłoŜa na co najmniej 1/4 obwodu.
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5.5.Połączenia rur i kształtek z PVC.

Przed przystąpieniem do montaŜu rur i kształtek  naleŜy dokonać oględzin tych materiałów.
Powierzchnie wewnętrzne i zewnętrzne rur i kształtek powinny być gładkie, czyste, pozbawione
porów, wgłębień i innych wad powierzchniowych w stopniu uniemoŜliwiającym spełnienie
wymagań określonych w normach PN-EN 1452-1÷5 : 2000.

5.6.MontaŜ studzienek kanalizacyjnych

Studzienki kanalizacyjne rewizyjne o średnicach wewn. 1000 mm naleŜy wykonać z
prefabrykowanych kręgów Ŝelbetowch. Połączenie kręgów naleŜy wykonać za pomocą uszczelek.
Dolną część studzienki naleŜy wykonać jako element monolityczny: krąg z dnem, z wyprofilowaną
kinetą oraz  z otworami do wprowadzania przewodów. Przejście z rur PVC przez ścianę komory
roboczej naleŜy wykonać poprzez tuleję ochronną PVC. Pokrywę studzienki stanowi plyta
Ŝelbetowa z Ŝeliwnym włazem zatrzaskowym Ø 600 mm, klasy D400. Włazy Ŝeliwne naleŜy
montować nad spocznikiem o największej powierzchni. Studzienki naleŜy wyposaŜyć w Ŝeliwne
stopnie złazowe montowane mijankowo w dwóch rzędach, w odległościach pionowych 0,30m i w
odległości poziomej osi stopni 0,30m.

5.7.Likwidacja placu budowy.
Wykonawca jest zobowiązany do likwidacji placu budowy i pełnego uporządkowania terenu wokół
budowy.

6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT.

6.1.Ogólne zasady kontroli jakości robót.

Celem kontroli robót będzie takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby
osiągnąć zał. jakość robót. Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakości
materiałów. Wykonawca zapewni odpowiedni system kontroli, włączając personel, laboratorium,
sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie urządzenia niezbędne do pobierania próbek i badań materiałów oraz
robót.
Przed zatwierdzeniem systemu kontroli Inspektor moŜe zaŜądać od Wykonawcy przeprowadzenia
badań w celu zademonstrowania, Ŝe poziom ich wykonywania jest zadowalający.
Wykonawca będzie przeprowadzać pomiary i badania materiałów oraz robót z częstotliwością
zapewniającą stwierdzenie, Ŝe roboty wykonano zgodnie z wymaganiami zawartymi w
dokumentacji projektowej i STWiORB Minimalne wymagania co do zakresu badań i ich
częstotliwość są określone w STWiORB, normach i wytycznych. W przypadku, gdy nie zostały one
tam określone, Inspektor ustali jaki zakres kontroli jest konieczny, aby zapewnić wykonanie robót
zgodnie z umową. Wykonawca dostarczy Inspektorowi świadectwa, Ŝe wszystkie stosowane
urządzenia i sprzęt badawczy posiadają waŜną legalizację, zostały prawidłowo wykalibrowane i
odpowiadają wymaganiom norm określających procedury badań.
Inspektor będzie mieć nieograniczony dostęp do pomieszczeń laboratoryjnych, w celu ich inspekcji.
Inspektor będzie przekazywać Wykonawcy pisemne informacje o jakichkolwiek niedociągnięciach
dotyczących urządzeń laboratoryjnych, sprzętu, zaopatrzenia laboratorium, pracy personelu lub
metod badawczych.
JeŜeli niedociągnięcia te będą tak powaŜne, Ŝe mogą wpłynąć ujemnie na wyniki badań, Inspektor
natychmiast wstrzyma uŜycie do robót badanych materiałów i dopuści je do uŜycia dopiero wtedy,
gdy niedociągnięcia w pracy laboratorium Wykonawcy zostań ą u sunięte i stwierdzona zostanie
odpowiednia jakość tych materiałów.                      
Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów ponosi
Wykonawca.

6.2 Pobieranie próbek
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Próbki będą pobierane losowo. Zaleca się stosowanie statystycznych metod pobierania próbek,
opartych na zasadzie,   Ŝe   wszystkie jednostkowe  elementy  produkcji   mogą być  z jednakowym
prawdopodobieństwem wytypowane do badań. Inspektor będzie mieć zapewnioną moŜliwość
udziału w pobieraniu próbek. Na zlecenie Inspektora Wykonawca będzie przeprowadzać dodatkowe
badania tych materiałów, które budzą wątpliwości co do jakości, o ile kwestionowane materiały nie
zostaną przez Wykonawcę usunięte lub ulepszone z własnej woli. Koszty tych dodatkowych badań
pokrywa Wykonawca tylko w przypadku stwierdzenia usterek: w przeciwnym przypadku koszty te
pokrywa Zamawiający. Pojemniki do pobierania próbek będą dostarczone przez Wykonawcę i
zatwierdzone przez Inspektora. Próbki dostarczone   przez   Wykonawcę   do   badań
wykonywanych   przez   Inspektora  będą  odpowiednio   opisane   i oznakowane, w sposób
zaakceptowany przez Inspektora.

6.3Badania i pomiary

Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm. W przypadku,
gdy normy nie obejmują jakiegokolwiek badania wymaganego w STWiORB, stosować moŜna
wytyczne krajowe, albo inne procedury, zaakceptowane przez Inspektora.
Przed przystąpieniem do pomiarów lub badań, Wykonawca powiadomi Inspektora o rodzaju,
miejscu i terminie pomiaru lub badania. Po wykonaniu pomiaru lub badania, Wykonawca
przedstawi na piśmie ich wyniki do akceptacji Inspektora.

6.4. Raporty z badań

Wykonawca będzie przekazywać Inspektorowi kopie raportów z wynikami badań jak najszybciej,
nie później jednak niŜ w terminie określonym w programie zapewnienia jakości.
Wyniki badań (kopie) będą przekazywane Inspektorowi na formularzach według dostarczonego
przez niego wzoru lub innych, przez niego zaaprobowanych.

6.5 Badania prowadzone przez Inspektora

Dla celów kontroli jakości i zatwierdzenia, Inspektor uprawniony jest do dokonywania kontroli,
pobierania próbek i badania materiałów u źródła ich wytwarzania i zapewniona mu będzie wszelka
potrzebna do tego pomoc ze strony Wykonawcy i producenta materiałów. Inspektor, po uprzedniej
weryfikacji systemu kontroli robót prowadzonego przez Wykonawcę, będzie oceniać zgodność
materiałów i robót z wymaganiami STWiORB na podstawie wyników badań dostarczonych przez
Wykonawcę. Inspektor moŜe pobierać próbki materiałów i prowadzić badania niezaleŜnie od
Wykonawcy, na swój koszt. JeŜeli wyniki tych badań wykaŜą, Ŝe raporty Wykonawcy są
niewiarygodne, to Inspektor poleci Wykonawcy lub zleci niezaleŜnemu laboratorium
przeprowadzenie powtórnych lub dodatkowych badań, albo oprze się wyłącznie na własnych
badaniach przy ocenie zgodności materiałów i robót z dokumentacją projektową i STWiORB. W
takim przypadku całkowite koszty powtórnych lub dodatkowych badań i pobierania próbek
poniesione zostaną przez Wykonawcę.

6.6 Certyfikaty i deklaracje

Inspektor moŜe dopuścić do uŜycia tylko te materiały, które posiadają:
• certyfikat  na  znak  bezpieczeństwa  wykazujący,   Ŝe   zapewniono   zgodność   z

kryteriami   technicznymi
określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz właściwych przepisów
i dokumentów
technicznych,

• deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z:
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� Polską Normą lub aprobatą techniczną, w przypadku wyrobów, dla których nie
ustanowiono Polskiej Normy, jeŜeli nie są objęte certyfikacją określoną w ppkt. a i które
spełniają wymogi STWiORB.

W przypadku materiałów, dla których ww. dokumenty są wymagane przez STWiORB, kaŜda partia
dostarczona do robót będzie posiadać te dokumenty, określające w sposób jednoznaczny jej cechy.
Produkty przemysłowe muszą posiadać ww. dokumenty wydane przez producenta, a w razie
potrzeby poparte wynikami badań wykonanych przez niego. Kopie wyników tych badań będą
dostarczone przez Wykonawcę Inspektorowi. Jakiekolwiek materiały, które nie spełniają tych
wymagań będą odrzucone.

7. OBMIAR ROBÓT.

7.1.Ogólne zasady obmiaru robót.

Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonywanych robót, zgodnie z dokumentacją
projektową i ST, w jednostkach ustalonych w kosztorysie.
Obmiaru robót dokonuje Kierownik budowy po pisemnym powiadomieniu Inspektora nadzoru o
zakresie obmierzanych robót i terminie obmiaru, co najmniej na 3 dni przed tym terminem. Wyniki
obmiaru będą wpisane do ksiąŜki obmiarów.
Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilości robót podanych w kosztorysie ofertowym
lub gdzie indziej  w ST nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia wszystkich robót.
Błędne dane zostaną poprawione wg ustaleń Inspektora nadzoru na piśmie.

7.2. Zasady określania ilości robót i materiałów.

7.2.1.     Dla robó  t tymczasowych.  
Jednostką obmiaru są:

• dla wykopów, obsypki i zasypki -  m3

• dla umocnienia ścian wykopów -  m2

• dla wykonania podłoŜa (podsypki piaskowej)   - m3 (lub m2 i grubość warstwy w cm).
Przy podawaniu objętości i powierzchni stosuje się dokładność do dwóch znaków po przecinku.

7.2.2.     Dla robó  t podstawowych  
Długości pomiędzy wyszczególnionymi punktami będą obmierzone poziomo, wzdłuŜ linii osiowej,
według rodzajów rur i średnic i podawane w [m ]. Kształtki oblicza się w sztukach z podziałem na
rodzaje i średnice. Armaturę tworzącą określony węzeł oblicza się w kompletach. Obmiary
wykonywanych na budowie robót winny być dokonywane przez Wykonawcę w obecności
Inspektora nadzoru i protokolarnie zapisywane.

UWAGA:
W przypadku, gdy Zamawiający podpisuje z Wykonawcą umowę opartą o cenę  ryczałtową,
obmiar robót słuŜyć moŜe do kontroli zakresu wykonanych robót.

8. ODBIÓR ROBÓT BUDOWLANYCH.

8.1. Rodzaj odbiorów robót.

Roboty podlegają następującym odbiorom:
a) odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu,
b) odbiorowi częściowemu
c) odbiorowi ostatecznemu (końcowemu)
d) odbiorowi po upływie okresu rękojmi
d) odbiorowi po upływie okresu gwarancji.
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8.2. Odbiór robót zanikających lub ulegających zakryciu.

Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu polega na ocenie ilości i jakości wykonywanych
robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. Odbiór robót zanikających i
ulegających zakryciu będzie dokonany w czasie umoŜliwiającym wykonanie ewentualnych korekt i
poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót. Gotowość danej części robót do odbioru
zgłasza Wykonawca wpisem do dziennika budowy przy jednoczesnym powiadomieniu Inspektora
nadzoru. Odbiór będzie przeprowadzony niezwłocznie, nie później jednak niŜ w ciągu 3 dni od daty
zgłoszenia wpisem do dziennika budowy i powiadomienia o tym fakcie Inspektora nadzoru.
Odbioru tego dokonuje Inspektor nadzoru.
Jakość i ilość robót ulegających zakryciu ocenia Inspektor nadzoru na podstawie dokumentów
zawierających komplet wyników badań laboratoryjnych i w oparciu o przeprowadzone pomiary, w
konfrontacji z dokumentacją projektową, ST i uprzednimi ustaleniami. Odbiór robót zanikających
obejmuje sprawdzenie:

• sposobu wykonania wykopów pod względem obudowy oraz ich zabezpieczenia przed
zalaniem wodą gruntową i wodą z opadów atmosferycznych

• wykonania podłoŜa wzmocnionego (podsypki piaskowej), w tym jego grubości, usytuowania
w planie , rzędnych i głębokości ułoŜenia

• wykonania warstwy ochronnej zasypu oraz zasypu przewodów do powierzchni terenu.
• materiałów uŜytych do zasypu
• zagęszczenia gruntu nasypowego oraz jego wilgotności
• jakości wbudowanych materiałów oraz ich zgodności z wymaganiami Dokumentacji

Projektowej, atestami producentów oraz normami przedmiotowymi 
• ułoŜenia przewodu na podłoŜu
• długości i średnicy przewodów oraz szczelność połączenia rur 
• usytuowania bloków oporowych w miejscach ustalonych w dokumentacji

8.3. Odbiór częściowy

Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót. Odbioru częściowego
robót dokonuje się dla zakresu robót określonego w dokumentach umownych wg zasad jak przy
odbiorze ostatecznym robót. Odbioru robót dokonuje Inspektor nadzoru.
Wyniki z przeprowadzonych badań powinny być wpisane do Dziennika Budowy. Z
przeprowadzonego odbioru technicznego naleŜy spisać protokół odbioru, który stanowi podstawę
do decyzji moŜliwości zasypania odebranego odcinka przewodu wodociągowego. Po wykonaniu
odbioru technicznego — częściowego naleŜy dokonać wpisu do dziennika budowy.

8.4. Odbiór końcowy.

Odbiór końcowy przeprowadza się w trybie i zgodnie z warunkami określonymi w umowie o
wykonanie robót budowlanych. Polega on na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w
odniesieniu do zakresu (ilości) oraz jakości. Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do
odbioru końcowego będzie stwierdzona przez Wykonawcę wpisem do dziennika budowy. Odbiór
końcowy robót nastąpi w terminie ustalonym w dokumentach umowy, licząc od dnia potwierdzenia
przez Inspektora nadzoru zakończenia robót i przyjęcia wymaganych dokumentów. Odbioru
końcowego robót dokona komisja wyznaczona przez Zamawiającego w obecności Inspektora
nadzoru i Wykonawcy. Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny jakościowej na podstawie
przedłoŜonych dokumentów, wyników badań i pomiarów, ocenie wizualnej oraz zgodności
wykonania robót z dokumentacją projektową i ST. W toku odbioru końcowego robót, komisja
zapozna się z realizacją ustaleń przyjętych w trakcie odbiorów robót zanikających i ulegających
zakryciu oraz odbiorów częściowych, zwłaszcza w zakresie wykonania robót uzupełniających i
robót poprawkowych. W przypadkach nie wykonania wyznaczonych robót poprawkowych lub robót
uzupełniających w poszczególnych elementach konstrukcyjnych i wykończeniowych, komisja
przerwie swoje czynności i ustali nowy termin odbioru końcowego. W przypadku stwierdzenia
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przez komisję, Ŝe jakość wykonywanych robót w poszczególnych asortymentach nieznacznie
odbiega od wymaganej dokumentacją projektową i ST z uwzględnieniem tolerancji i nie ma
większego wpływu na cechy eksploatacyjne obiektu, komisja oceni pomniejszoną wartość
wykonywanych robót w stosunku do wymagań przyjętych w dokumentach umowy.
Po zakończeniu wszystkich czynności związanych z odbiorem końcowym, komisja sporządzi
„Protokół odbioru robót oraz zgłoszonych wad i usterek do usunięcia przez Wykonawcę ".

Dokumenty do odbioru koń      cowego  
Do odbioru ostatecznego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty:
1) oświadczenie kierownika budowy o zgodności wykonania obiektu budowlanego z projektem

budowlanym i warunkami pozwolenia na budowę , o doprowadzeniu do naleŜytego stanu i
porządku terenu budowy, a takŜe - w razie korzystania - z ulicy, sąsiedniej nieruchomości,
budynku lub lokalu

2) dokumentację powykonawczą, tj. dokumentację budowy z naniesionymi zmianami dokonanymi
w toku wykonywania robót oraz geodezyjnymi pomiarami powykonawczymi.

3) protokoły odbiorów robót ulegających zakryciu i zanikających
4) protokoły odbiorów częściowych
5) dzienniki budowy i ksiąŜki obmiarów (oryginały).
6) deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów, certyfikaty na znak

bezpieczeństwa zgodnie z ST
7) rysunki (dokumentacje) na wykonanie robót towarzyszących (np. na przełoŜenie linii

telefonicznej, energetycznej gazowej, oświetlenia, itp.) oraz protokoły odbioru i przekazania
tych robót właścicielom urządzeń

8) geodezyjną inwentaryzację powykonawczą
9) kopię mapy zasadniczej powstałej w wyniku geodezyjnej inwentaryzacji powykonawczej.
W przypadku, gdy wg komisji, roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie będą
gotowe do odbioru ostatecznego, komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny
termin odbioru ostatecznego robót.
Wszystkie zarządzone przez komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające będą zestawione wg
wzoru ustalonego przez Zamawiającego.
Termin wykonania robót poprawkowych i robót uzupełniających wyznaczy komisja i stwierdzi ich
wykonanie.
W przypadku zaistnienia nieistotnych odstę      pstw od projektu budowlanego w       rozumieniu ustawy
Prawo budowlane , Wykonawca załącza projekt z odpowiednimi informacjami w formie
rysunkowej i opisowej.
W przypadku zaistnienia istotnych odstę  pstw od projektu budowlanego w   rozumieniu ww. ustawy,
wprowadzający tę zmianę zobowiązany jest o wystąpienie i uzyskanie decyzji o zmianie
pozwolenia na budowę własnym staraniem i na swój koszt, przed jej wprowadzeniem.

8.5. Odbiór po upływie okresu rękojmi.

Pod koniec okresu rękojmi Zamawiający lub właściciel obiektu organizuje odbiór „po okresie
rękojmi". Odbiór taki wymaga przygotowania następujących dokumentów:

• umowy o wykonaniu robót budowlanych
• protokołu odbioru końcowego obiektu
• dokumentów potwierdzających usunięcie wad zgłoszonych w trakcie odbioru końcowego

obiektu (jeŜeli były zgłoszone wady)
• dokumentów dotyczących wad zgłoszonych w okresie rękojmi oraz potwierdzenia usunięcia

tych wad
• innych dokumentów niezbędnych do przeprowadzenia czynności odbioru
•

8.6. Odbiór ostateczny - pogwarancyjny.

Odbiór ostateczny-pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem
wad stwierdzonych przy odbiorze końcowym lub/oraz przy odbiorze po okresie rękojmi oraz
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ewentualnych wad zaistniałych w okresie gwarancyjnym.

9. ROZLICZENIE ROBÓT.

9.1. Ustalenia ogólne.
.

Zasady rozliczania i płatności za wykonane roboty określone będą w umowie.
Rozliczenie całego zakresu robót związanych z budową sieci wodociągowej moŜe być dokonane:

1. w oparciu o ceny jednostkowe skalkulowane przez Wykonawcę za jednostkę obmiarową
    ustaloną dla danej pozycji kosztorysu , przyjętą przez Zamawiającego w dokumentach
umownych
2. w systemie ryczałtowym - podstawą płatności jest wartość podana przez Wykonawcę i
    przyjęta przez Zamawiającego w dokumentach umownych.

Cena jednostkowa pozycji kosztorysowej lub wynagrodzenie ryczałtowe będzie uwzględniać
wszystkie czynności, wymagania i badania składające się na wykonanie sieci wodociągowej,
określone dla tej roboty w ST i w dokumentacji projektowej, tj.:

• robociznę bezpośrednią wraz z narzutami
• wartość zuŜytych materiałów wraz z kosztami zakupu, magazynowania, ewentualnych

ubytków i transportu na teren budowy 
• wartość pracy sprzętu wraz z narzutami
• koszty pośrednie i zysk kalkulacyjny
• podatki obliczone zgodnie z obowiązującymi przepisami, ale z wyłączeniem podatku VAT.

Na Wykonawcy spoczywa obowiązek właściwego wycenienia robót określonych w przedmiarze i
Specyfikacji Technicznej oraz wykonania ich zgodnie z Dokumentacją Projektową.

9.2. Zasady rozliczenia i płatności.
.

Rozliczenia robót montaŜowych sieci wodociągowej moŜe być dokonane  jednorazowo po
wykonaniu pełnego zakresu robót i ich końcowym odbiorze lub etapami określonymi w umowie, po
dokonaniu odbiorów częściowych robót. Ostateczne rozliczenie umowy pomiędzy Zamawiającym a
Wykonawcą następuj e po dokonaniu odbioru końcowego.

9.3.Objazdy, przejazdy i organizacja ruchu

Koszt budowy, utrzymania i likwidacji objazdów, przejazdów i organizacji ruchu ponosi
Wykonawca.

10.  DOKUMENTY ODNIESIENIA.

10.1. Dokumentacja projektowa.

1. „Projekt budowlany budowy kanalizacji sanitarnej – Wieluń ul. Zamiejska” Andrzej Stańkowski
2. Specyfikacja techniczna Wykonania I Odbioru Robót Budowlanych, część ogólna ST00, autor:

 mgr inŜ. Andrzej Stańkowski
3. Zamawiający przekazuje Wykonawcy 5 egz. Dokumentacji Projektowej i 2 egz. Specyfikacji

technicznej.

10.2. Ustawy i rozporządzenia.
.

• Ustawa z dnia 7 lipca 1994r. - Prawo budowlane (tekst jednolity Dz.U. z 2006r. Nr 156, póz.
1118 z późn. zm.)

• Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004r. - o wyrobach budowlanych (Dz. U. Nr 92, póz. 881) 
• Ustawa z dnia 24 sierpnia 1991 r. - o ochronie przeciwpoŜarowej (jednolity tekst Dz.U. z
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2002r. Nr 147, póz. 1229)
• Ustawa z dnia 7 czerwca 2001 r. - o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym

odprowadzeniu ścieków (Dz.U. z 2001 r. Nr 72, póz. 747 z późn. zm.).
• Rozp. Min. Rozwoju Regionalnego i Budownictwa z dnia 2 kwietnia 2001 r. - w sprawie

geodezyjnej ewidencji sieci uzbrojenia terenu oraz zespołów uzgadniania dokumentacji
projektowej (Dz.U. z 2001r. Nr 38, poz.455)

• Obwieszczenie Min. Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej z dnia 28 sierpnia 2003r. - w
sprawie ogłoszenia jednolitego tekstu Rozp. Min. Pracy i Polityki Socjalnej w sprawie
ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz.U. z 2003r. Nr 169, póz. 1650) 

• Rozp. Min. Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r. - w sprawie bezpieczeństwa i higieny
pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. z 2003r. Nr 47, póz. 401) 

• Rozp. Min. Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003r. - w sprawie informacji dotyczącej
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz.U. z
2003r. Nr 120, póz. 1126)

• Rozp. Min. Infrastruktury z dnia 11 sierpnia 2004r. - w sprawie sposobu deklarowania
wyrobów budowlanych oraz sposobu znakowania ich znakiem budowlanym (Dz.U. z 2004r.
Nr 198, póz. 2041)

• Rozp. Min. Infrastruktury z dnia 27 sierpnia 2004r. - zmieniające rozporządzenie w sprawie
dziennika budowy, montaŜu i rozbiórki, tablicy informacyjnej oraz ogłoszenia
zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz.U. z 2004r. Nr 198,
póz. 2042) 

• Rozp. Min. Infrastruktury z dnia 2 września 2004r. - w sprawie szczegółowego zakresu i
formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót
budowlanych oraz programu funkcjonalno-uŜytkowego (Dz.U.z 2004r. Nr 202, póz.2072).

10.3.Polskie Normy

• PN-EN 1610:2002 Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych

• PN-EN 752-1.2000 Zewnętrzne systemy kanalizacyjne. Pojęcia ogólne i definicje

• PN-EN 752-2:2000 Zewnętrzne systemy kanalizacyjne. Wymagania

• PN-EN  1401-1:1999  Systemy  przewodowe  z  tworzyw  sztucznych.  Podziemne

bezciśnieniowe systemy przewodowe z niezmiękczonego polichlorku winylu (PVC-U) do

odwadniania  i kanalizacji
• PN-81/B-03020  -  Grunty budowlane. Posadowienie bezpośrednie budowli. Obliczenia.

• PN-B-11113:1996  - Kruszywa mineralne. Kruszywa do nawierzchni drogowych, piasek.

10.4. Inne dokumenty.

1.   Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Sieci Kanalizacyjnych- zeszyt nr 9 Wymagania
techniczne COBRTIINSTAL; Warszawa 2003r.

2.   Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru rurociągów z Tworzyw Sztucznych -Polska
Korporacja Techniki Sanitarnej, Grzewczej, Gazowej i Klimatyzacyjnej; Warszawa

1996r.

10.5.Akty prawne, dokumenty i ustalenia techniczne.

1. Decyzja o ustaleniu lokalizacji inwestycji celu publicznego. 
2.  Warunki techniczne do projektowania kanalizacji sanitarnej.
3.  Uzgodnienie lokalizacji sieci w pasie drogi gminnej.
4.  Opinia ZUDP - wydana przez Starostwo Powiatowe - Zespół Uzgadniania Dokumentacji       

Projektowej w Wieluniu.
5.  Pozwolenie na budowę - wydane przez Starostwo Powiatowe w Wieluniu
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